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Цель урока: 

Продолжить знакомить учащихся с историей малой родины. 

Закрепить понятие о символах Кубани. 

Воспитывать чувство любви и гордости за свой народ, стремление приходить на помощь, выручать из беды. 

Оформление классного кабинета: герб, флаг, текст гимна Кубани; административная и физическая карта, Краснодарского края, лента времени, слайды о Краснодарском крае или иллюстрации, стихи и песни (выдержки) о Кубани
Оборудование:

Мультимедийное оборудование, слайды; музыкальная фонограмма гимна Кубани.
Ход  урока:
I.    Объявление темы  урока.    
     — Ребята, вы верите в чудеса? 

Верьте в чудеса! Знаешь ли ты, что в 2012 году Кубань отмечает славные юбилейные даты: 220-летие освоения казаками кубанских земель и 75-летие образования Краснодарского края? Тогда вперед! Сегодня мы отправимся в путешествие по ленте времени. Лента времени — это "дорога" из прошлого в будущее через настоящее. На этой ленте мы будем делать остановки и говорить о событиях на Кубани, связанных с этим временем.

— Ребята, прочитайте на доске тему нашего сегодняшнего урока. " Краю – 75: помним, гордимся, наследуем!".

 — Как вы думаете, о чем пойдет разговор?

 (свободные высказывания детей)

13 сентября 2012 года Кубань отмечает свой 75 юбилей. Сегодня на уроке мы поговорим об этом событии.
(Звучит гимн Краснодарского края)
II.    Итак, первая станция, на которую мы отправимся, называется: Помним! Поговорим мы о заселение Кубани казаками. 
30 июня 1792 г. особой грамотой Екатерина II пожаловала Черноморскому казачьему войску земли на правобережье Кубани от Тамани до устья Лабы. Черноморцам были подарены войсковое знамя и литавры и подтверждено право на собственные казачьи регалии (булаву, перначи) и войсковую печать. Казакам подписывалось охранять кубанские рубежи России. 25 августа 1792 г. первая партия черноморцев (около 4 тыс. человек) во главе с полковником Саввой Белым на 51 лодке и одной яхте морем прибыла в Тамань (5 октября 1911 г. на месте высадки казаков был открыт памятник в честь этого знаменательного события). Вслед за С. Белым через Крым в октябре 1792 года прибыл к Темрюку полковник Кордовский с двумя пешими полками и частью казачьих семей. В начале сентября 1792 года из Слободзеи выступил на Кубань сам кошевой атаман З. Чепега с конницей, пехотой и войсковым обозом. Отряду З. Чепеги пришлось пройти длинный путь, переправляясь через Южный Буг, Днепр, Дон и массу других рек и речушек. Только 23 октября 1792 г. он подошел к р.Ее, к так называемому Ханскому городку – бывшей резиденции Шагин-Гирея на Кубани. Перезимовав, отряд двинулся к Карасунскому Куту, где вскоре был основан г. Екатеринодар. Всю осень и зиму 1792 г. А.Головатый готовил остальные партии черноморцев к переходу на Кубань, и весной 1793 г. они двинулись в путь. 15 июня с остальным войском и оставшейся частью имущества на Кубань отправился и сам А. Головатый. Последнюю партию из 700 человек, заработавших себе средства к жизни на строительстве порта Хаджибее (будущая Одесса) привел на Кубань есаул Черненко. Всего из-за Буга на Кубань переселилось около 17 тыс. казаков. Вместе с женщинами и другими переселенцами первых жителей Черномории насчитывалось до 25 тыс. человек.

В январе 1794 г. на общем собрании руководителей войска и куренных атаманов был принят своеобразный законодательный документ «Порядок общей пользы», который определял структуру управления Черноморским войском в новых условиях.

Заселение и освоение Кубани состоялось благодаря дальновидной и героической деятельности многих выдающихся людей. Екатерина II проводила, мудрую внешнюю политику, именно она подписала «Жалованную грамоту» черноморским казакам на владение кубанскими землями. Г.А.Потёмкин ходатайствовал об образовании «войска верных казаков». А.В. Суворов строил оборонительные крепости, возглавлял многие военные походы против турок. Атаманы - казаки, такие как Савва Белый, Захарий Чепега, Антон Головатый, Константин Кордовский начинали осваивать благодатный Кубанский край.
(ПРЕЗЕНТАЦИЯ: Казаки)

III. Вторая станция называется: Гордимся! Здесь речь пойдет о Кубани в годы Великой Отечественной войны. 
Известие о войне для кубанцев, как и для всех советских людей, было неожиданным. Граждане верили сообщению ТАСС, переданному по радио и напечатанному в газетах, что «слухи о близости войны между СССР и Германией… являются неуклюже состряпанной пропагандой». 22 июня 1941г. нарушив «Пакт о ненападении», фашисты двинули против нашей страны тысячи танков, самолётов, миллионы солдат. Гитлер считал, что сможет разгромить Красную Армию в быстротечной, молниеносной войне.  

Мощный патриотический подъем охватил все население Кубани. Многие шли добровольцами в действующую армию, чтобы громить врага малой кровью и на его территории. Такой настрой был тогда у военных, такой – «непобедимой и легендарной» - знал нашу армию народ.

С первых дней войны на Кубани развернулось добровольческое движение.  Жители Кубани, охваченные патриотизмом, рвались на фронт.

В августе 1942 года наш край был взят немцами, началась страшная страница в истории нашего края – оккупация. Во время оккупации немцы установили в крае «новый порядок» - насилие, грабеж, убийства, угон в Германию.

Успешные действия Красной Армии в ходе грандиозной битвы под Сталинградом позволили Северной группе Закавказского фронта 3 января 1943 г. перейти в наступление на нальчикско - ставропольском направление и к 24 января освободить ряд городов. 16 января перешла в наступление и Черноморская группа войск. Благодаря этому 12 февраля 1943 года Краснодар встречал своих освободителей. Отступая, противник оказывал ожесточенное сопротивление. В ночь на 4 февраля южнее Новороссийска был высажен десант советских воинов. Немцы попытались сбросить десант с занятого ими плацдарма, однако советские солдаты сумели не только удержаться, но и расширить плацдарм. Плацдарм получил название Малая Земля. Оборона Малой Земли продолжалась 225 дней. Советские войска мужественно отстояли свою территорию. В начале мая развернулись бои и на «Голубой линии» - мощном оборонительном рубеже противника, проходившем от Азовского моря до Новороссийска. 9 сентября 1943 г. началась Новороссийско – таманская операция, в ходе которой был осуществлен прорыв «Голубой линии». А к 9 октября 1943 года части Северо-Кавказского фронта при активном содействии Черноморского флота и Азовской военной флотилии разгромили таманскую группировку немцев и очистили от фашистов Таманский полуостров.

 Говоря о Великой Отечественной войне нельзя не вспомнить и бойцов партизанских отрядов, всего на территории края действовало 86 партизанских отрядов. Великая Отечественная война тяжелым  и страшным грузом легла на плечи всего советского народа. Не обошла стороной война и нашу славную Кубань. Но жители нашего края мужественно встретили страшное известие и бросили все свои силы на борьбу с врагом. И враг был отброшен, изгнан с территории нашей маленькой Родины. Спасибо,  за это нашим защитникам, героически, сражающихся на фронтах войны. И отдельные слова благодарности, тем людям, которые пережили страшные дни оккупации. Вечная Вам память!!! Почтим минутой молчания, всех тех, кто отдал свои жизни за будущее своей Родины!
(ПРЕЗЕНТАЦИЯ: Кубань в годы Великой Отечественной войны)
IV. И третья станция называется: Наследуем! Поговорим о современной Кубани или Кубань сегодня. 
Кубань – житница России. На Кубани выращивают много сельскохозяйственных культур. Это и сахарная свёкла, и кукуруза, и рассыпчатый рис. Но самые большие площади на кубанских полях занимает пшеница.  
Наш край славится богатым народным поэтическим и музыкальным наследием. Вся душа кубанского народа в песнях. Они из далёкого прошлого, от дедов и прадедов донесли до нас то, чем жил народ, во что верил, донесли тревоги и радости. В будни и праздники, в счастье и беде песня всегда была рядом с казаком. Душа народа живет в песнях. Песня - драгоценное богатство каждого народа.
Люди  всегда стремились к красоте, творчеству, украшая свой дом, все, что окружало  их в труде и в быту. Главным учителем на пути постижения  прекрасного  была кубанская  природа. Она же представляла простейшие материалы – глину, дерево, камень, лён, шерсть. В зависимости от условий жизни, наличия природного материала,  спроса на изделия тем или иным мастерством овладевали целые семьи. Так рождались народные ремесла.    
Много замечательных спортсменов, прославляющих нашу малую родину своими достижениями живёт на Кубани. Василий Николаевич Мачуга — советский спортсмен и российский государственный деятель. Мачуга Василий Николаевич – заслуженный мастер спорта по спортивной акробатике, неоднократный чемпион мира и Европы, обладатель Кубка мира  

Александр Николаевич Москале́нко  — российский прыгун на батуте. Первый олимпийский чемпион в этом виде спорта (2000). Заслуженный мастер спорта СССР (1991). Москаленко Александр Николаевич – заслуженный мастер спорта по прыжкам  на батуте, олимпийский чемпион XXVII Олимпийских игр 2000 года в г. Сиднее, неоднократный чемпион мира, Европы, обладатель Кубка мира, самый титулованный батутист планеты.  
На сегодняшний день у нас в крае проживают свыше 100 народов. 
А сейчас предлагаю вашему вниманию презентацию о достопримечательностях Кубани.
Чем дальше в будущее входим

Тем больше прошлым дорожим.
И в старом красоту находим,

Хоть новому принадлежим!

Казачья нелегкая доля,

Казак только богу подсуден,

Сквозь годы проноситься полем:

Мы были, мы есть и мы будем!
Не выжечь наш дух, наши корни,

Пусть к воле казачьей путь труден,

Но всюду, где сердцу проворней

Мы были, мы есть и мы будем!
V. Подведение итогов урока
-  Какие же основные даты в истории нашего края вам необходимо запомнить?

- Чем славится наша родная Кубань?

- Каким вам запомнилось кубанское лето? 

